

Гендерные отличия в политической культуре мужчин и женщин

Музыка Екатерина Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: katymuzyka@gmail.com

Гендерные отличия восприятия власти обусловлены психологическими, физиологическими и социальными характеристиками мужчин и женщин, а также влиянием политической культуры. Рассмотрим существующие отличия в политической культуре мужчин и женщин. В статье приведены фактические данные, полученные на основе анкетного опроса мужчин и женщин, проведенного кафедрой социологии и психологии политики факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова под руководством Е.Б. Шестоपाल в 2013-2014 гг.

Рассматривая ответы респондентов, можно отметить, что женщины более склонны, чем мужчины при выборе партии принимать решение, отталкиваясь от личности лидера, то есть степень персонификации власти и ее влияние на женщин выше. Так, 31,8% женщин отметили, что именно личность лидера повлияла на выбор политической партии, у мужчин же этот показатель равен 25,4%.

Мужчины и женщины отмечают практически в одинаковой степени в качестве недостатка власти - отчуждение власти от народа. Следовательно, респонденты хотят, чтобы власть в своей деятельности была более ориентированной на народ, тщательнее следовала закону. Мужчины чаще женщин хотят видеть власть более сильной и компетентной.

Кроме того, мужчины чаще женщин проявляют независимость, которая выражается в том, что женщины более, чем мужчины склонны признавать над собой власть государства (84,2% у женщин, против 79,5% у мужчин), начальства (74,5% и 64,6% соответственно) и закона (91,9% и 89,5%). Таким образом, у женщин ярче выражены этатистские установки.

Важно подчеркнуть, что и мужчины, и женщины склонны к гендерным стереотипным оценкам. Граждане при помощи гендерных стереотипов оценивают субъектов политического процесса. Основным гендерным фактором, который оказывает влияние на иерархизацию политических субъектов мужчинами и женщинами, является степень их соответствия стереотипу мужчины. Политическим сторонникам чаще приписываются стереотипные черты маскулинности, а их оппонентам - стереотипные черты фемининности при помощи наделяния этих субъектов мужскими или женскими качествами или поступками.

Представления о мужественности или женственности партий, лидеров связано с представлениями об их силе или слабости, и соответственно с убежденностью в том, какое место они должны занимать в иерархии власти. При этом, маскулинное воспринимается в более положительном ключе, что обуславливает необходимость демонстрации маскулинности политическими лидерами или партиями.

Власть, по мнению мужчин и женщин, должна быть компетентной, ответственной, сильной, активной - это характеристики, которые обычно определяются как мужские. Среди женских качеств - доброта, забота о народе, терпеливость. Из этих качеств в ответах респондентов мы смогли зафиксировать только заботу о народе. И мужчины, и женщины часто порицают «женские качества» как в политическом лидере, так и в партии, более высокую оценку получают те лидеры, которые входят в стереотип мужчины и связаны с деятельностью и силой. Например, *«в целом, мне нравится то, что у него есть стиль.*

Образ стального, негибкого, железного лидера, который говорит Западу, что не верит их сказкам про толерантность и благодушие, и продолжает гнуть линию «дикой», «опасной», «независимой» от влияния Запада России» (жен., 37 лет, высшее обр., Уфа);

Гендерные стереотипы - фактор политических предпочтений граждан, который оказывает влияние на оценку субъектов политического процесса. При анализе политических лидеров или партий мужчины и женщины часто неосознанно ранжируют их по гендерному признаку. Те субъекты, которые обладают стереотипными мужскими качествами, мужчинами и женщинами оцениваются как более соответствующие требованиям к реализации политической власти. Политическая сфера в России представляется опрошенным как преимущественно мужская, патриархальная.